

Nuestros huéspedes

Como estaba anunciado, ha llegado hoy en el sud-exprés, procedente de París, la comitiva argentina, con el cargo de entregar a la Reina un jarrón esculpido por Benlliure, como muestra de gratitud por el recibimiento que se tributó al comandante y oficiales del Sarmiento, cuando, hace poco más de un año, estuvieron en Barcelona y Madrid.

El recibimiento que han tenido nuestros huéspedes ha sido muy afectuoso, siendo bien claro advertir que los agasajos de las autoridades tienen el concurso simpático de la opinión.

Ya estas mismas corrientes de simpatía se hicieron patentes en el último Congreso hispanoamericano, y debemos esperar que se acentúen todavía más, porque disipados antiguos recelos y mutuos agravios, han vuelto a ejercer su legítima y sana influencia los sentimientos de raza y tantos otros lazos de sangre, de ideas y de intereses como ligam. a los dos pueblos.

De esperar es, por tanto, que sea agradable a nuestros ilustres huéspedes su estancia en Madrid, y que al regresar a su país lleven en su pecho sentimientos que sirvan para mantener inalterable la cordialidad de relaciones que por fortuna nos une en la actualidad.

ARTÍCULO

COMENTADO

Han llamado la atención estos párrafos del artículo que anoche consagró el órgano de los amigos del Sr. Gamazo a la disolución de las Cortes.

«Si se creyera que las Cortes no representan ya la voluntad nacional, se hubieran intentado conservarlas con un Gobierno de Azcárraga y con un Gobierno de Villaverde? A las Cortes se las consideraba capaces de su misión. ¿Por qué se las disuelve? ¿Qué poder misterioso, qué causas recónditas han producido su disolución? Seguramente que tampoco a esas causas se podrá buscar abelongo en los tratados de Derecho político.

Lo único evidente es que, al cabo de quince años de Regencia y de diez años de sufragio universal, las Cortes no son más que un organismo que sirve para despejar trámites constitucionales en cuestiones de familia, ó para dar apariencias de leyes al antojo ministerial. Una vez despejados aquellos trámites, ó una vez sentido el capricho de que sea Fulano y no Zutano quien solicite para su arbitrio aquellas apariencias legales, las Cortes son disueltas y se pide a los alcaldes que formen otras con que continuar apuntalando el pseudo-constitucionalismo en que pseudo vivimos.

Un decreto de disolución en estas circunstancias, un año antes de acabar la Regencia de una mujer para que la suceda el reinado de un niño, y una convocatoria de Cortes flada a tales manos, es un salto sobre el abismo. Ya veremos si se cae al otro lado ó si se rueda al fondo sin nuestro.

Bueno es advertir, a todo esto, que las Cortes se han disuelto, no por capricho de la Corona ni por incontinencia de los hombres más reflexivos del partido liberal, sino por diferencias intestinas en el partido conservador, y por las dificultades insuperables que encontraron en su camino, para formar gobierno, los Sres. Azcárraga y Villaverde.

DECLARACIONES DE GALDOS

París 25.—*Le Siècle* publica una interesante muy interesante de uno de sus redactores con el ilustre novelista español don Benito Pérez Galdós.

Galdós aplaude las reformas de enseñanza que acaba de decretar el nuevo ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones.

Califica Galdós estas reformas como el primer golpe dado a los jesuitas, y confía en que el conde de Romanones hará cuanto pueda para reformar la instrucción pública, despojándola de las influencias clericales.

No cree que Sagasta le ponga obstáculos, pero no se hace ilusiones respecto a que las familias se decidan en plazo breve a dejar los establecimientos de enseñanza de las congregaciones para enviar a sus hijos a las Universidades del Estado.

Dice Galdós que hay en España dos juventudes.

La más numerosa la forman los Luises; pero en frente de ellos hay otras agrupaciones, cuyo ejemplo arrastrará a los Luises, produciendo su emancipación.

Elogia a la asociación estudiantil La Unión Escolar.

Teme que cuando los conservadores sustituyan en el poder a los liberales, las reformas de la enseñanza sean abolidas y La Unión Escolar se suprima, con la necesidad de volver a empezar la propaganda liberal.

Confía, sin embargo, Galdós en que la efervescencia actual no disminuirá.

A una pregunta del reporter, Galdós contesta que la revolución sería actualmente inútil y estéril.

Lo que se necesita es destruir el caciquismo, que hace que todos los cambios de gobierno sean puramente nominales, impidiendo todo progreso.

Dice que no debe confundirse al clero con las congregaciones religiosas; el clero es regalista, y las congregaciones son papistas.

Añade que, a pesar de las apariencias, el clima religioso está latente.

Encuentra analogías entre la actual situación política religiosa de España y la de Francia, y recuerda la frase de Cánovas cuando dijo que los franceses son españoles con dinero, para deducir el interés que tiene España en sostener una amistad estrechísima con Francia.

No cree, a pesar de esto, en la unión eficaz de las naciones latinas, ni siquiera en la existencia de la raza latina.

En España, por ejemplo, la unidad de raza no existe.

Cree, sí, en las razas intelectuales y en que los cerebrales franceses, italianos y españoles tienen entre ellos especiales analogías, siendo más dulces, humanos y altruistas que los anglosajones.

Opina también que les une una cierta comunidad de intereses.

Juzga que actualmente es necesario el concurso de los capitales franceses para el desarrollo de las riquezas mineras españolas, aun cuando sería preferible que los capitales españoles se unieran para favorecer la producción del suelo español.

Se declara admirador del espíritu administrativo de los franceses, espíritu que les falta a los españoles.

Termina la *interview* con Galdós, expresando éste su firmísima confianza en los destinos futuros del pueblo español, que posee, como ningún otro, la primordial de las virtudes cristianas: la paciencia.

La instrucción le dará todo lo que le falta, sacándole de la infancia intelectual en que vive.

La creación de la enseñanza primaria, laica y racional, que sea realmente obligatoria, la obra escolar, será el bautismo de la nueva vida.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Catástrofe en una fábrica.—Cinuenta muertos.

Berlín 25.—Comunican de Francfort la noticia de una terrible catástrofe ocurrida en una fábrica de ámbar artificial de Griesheim.

Han estallado tres calderas y a cada momento se teme que estallen nuevos recipientes, aumentando el número de víctimas que ya ha habido.

Los habitantes de Griesheim, llenos de pánico, abandonan sus moradas y buscan refugio en el campo.

El incendio avanza con rapidez, habiéndose extendido ya a la aldea de Schwanheim, al otro lado del río Main, en donde se han quemado ya tres casas.

Se sabe que el número de víctimas hasta ahora se eleva a 50 muertos y cerca de 200 heridos.

Concesión de Inglaterra a Italia

Londres 25.—Desde Roma dicen a *The Daily Mail* que se ha firmado un convenio entre Inglaterra e Italia, en virtud del cual será cedido a esta potencia el distrito de Tomad, situado en la margen izquierda del río Albarz, a 85 millas de Kassala.

La cuestión religiosa en Austria

Viena 24.—Se dice que el archiduque heredero, Francisco Fernando, recibe diariamente amenazas de muerte desde sus recientes declaraciones en defensa del partido católico.

El *Vaterland*, órgano de la aristocracia, dice que el archiduque ya sabía a lo que se exponía poniéndose por sus declaraciones a la cabeza de los patriotas austro-húngaros contra los pangermanistas.

Añade que el valor del archiduque heredero no desmayará por protestas ni amenazas.

Combate en China

Londres 25.—Desde Pekín comunican que una columna internacional de ochocientos hombres ha dispersado la banda de chinos que mató al mayor Bowring.

Los chinos huyeron hacia el Norte.

Las bajas que sufrió la columna internacional fueron seis ingleses, dos japoneses y un francés muertos.

Los chinos abandonaron en el campo de batalla cincuenta muertos y muchos heridos.

La cuestión financiera en Londres

Londres 25.—Se ha dicho que el ministro de Hacienda presentaría la dimisión a causa de disonancias con Chamberlain.

Hablando anoche en un banquete el líder de los liberales en la Cámara de los Comunes, sir Henri Campbell Bannerman, ha combatido vigorosamente los nuevos impuestos, pues se teme que llevarán a Inglaterra al régimen proteccionista.

Se desmiente oficialmente el rumor que ayer circuló, y que suponía que el ministro de Hacienda, Mr. Hicks Beach, ante la considerable oposición de los mineros, retiraría el impuesto sobre los carbones.

Se cree que se admitirán modificaciones en el mismo.

Casamiento con la cuñada

Londres 25.—En la Cámara de los Comunes se votó anoche por 279 votos contra 122, una resolución para que los viudos puedan casarse con la hermana de su primera mujer.

Esta cuestión ha sido aprobada ya, con esta, 35 veces.

Siempre que se aprobó la proposición en la Cámara de los Comunes, se desaprobo después en la Cámara de los Lorea.

Los periódicos de hoy comunican el hecho, diciendo que la ley existe ya en las colonias británicas, y es absurdo que no rija también en la Metrópoli.

El viaje de Delcassé

Londres 25.—Se ocupa aquí mucho la

opinión del viaje del ministro francés de Negocios extranjeros M. Delcassé a Rusia. La principal versión lo atribuye a tratar de asuntos financieros relacionados con la garantía de las indemnizaciones de China para la emisión en París de un empréstito ruso de 500 millones.

La huelga de Génova

Génova 25.—En una reunión celebrada por los huelguistas se ha dado cuenta del arbitraje sometido al presidente del Consejo, Sr. Zanardelli, el cual ha sido aceptado por todos, declarándose terminada la huelga.

MADRID SIN TRANVÍAS

Detención de la Junta directiva de obreros.

Como dijimos anoche, ayer tarde fueron llamados a declarar ante el Juzgado de instrucción del distrito de Buenavista los obreros que forman la Junta directiva de la Sociedad de Empleados de Tranvías, Eugenio Escudero, Pablo Abad, Ricardo García, José María Colorado y Recaredo Infante.

Hasta las nueve y media no entró a declarar Eugenio Escudero ante el juez señor Maya, quien después de oírle decretó su detención e incomunicación.

Así, pues, Escudero fué encerrado en uno de los calabozos.

Después, el juez y el fiscal se retiraron a comer, encargando a los otros individuos de la Junta que volvieran al Juzgado de diez y media a once de la noche.

A esta hora ya estaban en la Casa de Canónigos los abogados de la Sociedad de Empleados, Sres. Ortiz (D. Antonio) y Tabernillas, a quienes se había comunicado la detención de Escudero.

Comparecieron a declarar a las once los individuos de la directiva Pablo Abad, Ricardo García, José María Colorado y Ricardo Infante.

Como su compañero Eugenio Escudero, todos ellos quedaron detenidos e incomunicados.

Parece que se ha descartado del sumario todo cuanto se refiere a la huelga, acusándose a los obreros de ser autores, por inducción, de los sucesos ocurridos ayer por la mañana.

Las mujeres detenidas

El delegado de vigilancia del distrito de Buenavista, en cumplimiento de las instrucciones recibidas, detuvo y condujo al juzgado a cuatro mujeres de las que estaban en la calle de Alcalá al ser apedreado el tranvía, y a las que se considera como autoras de la agresión.

Llámanse Angela González, Margarita Sanz, Consuelo Carballedo y Antonia Pezdrado.

Todas ellas quedaron procesadas.

A la cárcel

A las tres de la madrugada el juzgado suspendió su trabajo, no sin antes decretar el encarcelamiento de los cinco individuos de la junta de empleados y de las cuatro mujeres, los cuales ingresaban poco después en la prisión celular y cárcel de mujeres respectivamente.

Los individuos de la junta directiva presos, continuaban hoy incomunicados.

El juzgado instructor

El juez municipal suplente del distrito de Buenavista, Sr. Maya, es el encargado de instruir el sumario de la causa.

Como escribano de actuaciones está el Sr. Insauti.

El teniente fiscal de la Audiencia, señor Mena, ha sido nombrado para intervenir en las diligencias judiciales.

Nuevas Juntas directivas

Tan pronto se hizo pública entre los huelguistas la noticia de la detención de los antes mencionados individuos de la directiva, y como tenían previsto el caso, quedaron nombradas dos nuevas Juntas directivas, que presidirán, respectivamente, los compañeros Pellón y Antón, que funcionarán sucesivamente.

También, en previsión de cualquier accidente, han designado otros dos abogados que puedan sustituir a los que actualmente los aconsejan. Estos son los Sres. Corona y Celaya.

La nueva Junta directiva la forman los siguientes obreros:

Presidente, Pedro Masías.—Vicepresidente, Isidro Antón.—Secretario, Félix Mozoni.—Tesorero, Daniel Fernández.—Contador, Tomás Baeza.—Segundo secretario, Joaquín Rodríguez.

Del nombramiento de esta Junta dieron anoche cuenta al gobernador.

El gobernador y la empresa

La Compañía general de tranvías se ha quedado al Sr. Barroso de quien se le prestan, a su juicio, los medios necesarios para la mejor realización del servicio, y hasta parece ser que ha solicitado alguna fuerza de la Guardia civil para que vaya en el interior de los coches.

Como era natural, el gobernador ha manifestado que más de lo que hasta la fecha había puesto en práctica, no podía hacer.

«Si, como sucede, no puede realizarse el servicio por falta absoluta de personal, está en mi mano el remediarlo.»—Ha dicho con mucha razón la citada autoridad.—Demasiado se ha hecho al pretender salir los coches de la estación de Salamanca, colocando varios agentes en ellos.

En cuanto a lo de la Guardia civil que pretenden, se ha indicado a la empresa que tal idea constituye un verdadero absurdo, puesto que la benemérita no debe emplearse en tales casos.

EL DÍA DE HOY

Desde las primeras horas de la mañana han funcionado, custodiados por agentes del cuerpo de Seguridad, seis tranvías del barrio de Salamanca. Los tranvías iban llenos de viajeros.

A las doce se rompió el trolley de dos coches, uno en Recoletos y otro en la calle de Villanueva, y la circulación se interrumpió.

Se advierte que el personal que utiliza la empresa no tiene toda la pericia necesaria, y sin duda para evitar algún incidente desagradable el gobernador ha dispuesto que no salgan más coches que los que ofrecen garantías al público.

El gobernador y el alcalde han visitado esta mañana las estaciones principales de tranvías para tomar algunas precauciones.

Hoy se han visto por las calles menos huelguistas que ayer; pero de trecho en trecho de la línea se advierte la permanencia de algunos de ellos, observando lo que ocurre.

Como ayer, siguen situadas parejas de la Guardia civil de a caballo en varios sitios de la línea.

La nueva junta directiva se ha reunido hoy en su Circulo de la calle de Castelló, número 6; todo el día ha estado en sesión permanente, y allí hemos oído que se le han hecho varios ofrecimientos de socorro para continuar la huelga.

Los obreros repiten que para entrar en negociaciones necesitan que se principie por reponer en su cargo al Sr. Escudero.

En otros centros se ha dicho que la Compañía ha pedido fuerzas del batallón de Ingenieros para hacer el servicio.

EL PÚBLICO

Facil es advertir que al público en general molesta mucho la huelga, y desea que de una vez se ponga término a un estado de cosas que estima intolerable, especialmente el público que de los extremos de Madrid tiene que venir al centro.

El haber padecido en poco tiempo dos o tres huelgas de esta clase y el estar todos los días bajo el peso de ciertas amenazas comienza a irritarle, y aunque se estima que en la anomalía producida debe influir falta de tacto en la empresa, el público no siente en esta huelga las simpatías que tuvo por los obreros en la última, porque advierte que a los impulsores de la huelga se les ha subido la vanidad a la cabeza, y Dios sabe dónde llegarían en sus pretensiones de tener ambiente favorable.

A patronos y obreros conviene pronto una transacción, porque el público está por cima de todos y es el que padece.

Obreros y patronos, si tienen sentido común, debían dar autorización a las autoridades, para que éstas, nombrando una comisión de personas independientes y experimentadas, desligadas de toda pasión, como por ejemplo, el Sr. Echegaray, el Sr. Azcárate, el Sr. Muniesa u otras igualmente respetables, solucionaran la cuestión pasando todos por lo que esta comisión resolviera.

De todos modos, así no se puede continuar, sin que se produzca un estado de opinión hostil por igual a la Compañía y a los obreros.

LOS ARGENTINOS

Función en el Real

Pasado mañana domingo se celebrará en este teatro la función organizada en honor de los argentinos que forman la comisión municipal de Buenos Aires.

A pesar de la escasez de elementos artísticos de que se podrá disponer en esta época del año, el programa redactado es importante.

La función dará principio a las ocho y media en punto, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La zarzuela en un acto, letra de don Miguel Echegaray y música del maestro Cuxallero, *Gigantes y cabezudos*, en cuya interpretación toman parte todos los principales artistas de la Compañía del teatro de la Zarzuela. La orquesta, que es la propia de la Sociedad de Conciertos de Madrid, la dirigirá en esta zarzuela su autor, el veterano maestro Caballero, y los coros serán reforzados por el orfeón de San José, que dirige el distinguido maestro Alvira, y cincuenta coristas más de uno y otro sexo.
- 2.º La Sociedad de Conciertos de Madrid, dirigida por el eminente maestro Jiménez, ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- Mignon* (ouverture), Thomas.
- Fantasia morisca, Chapí.—I. Introducción y marcha al torneo.—II. Meditación.—III. Serenata.—IV. Final.
- Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE

- Les Griynges, Massenet.—I. Danse grecque.—II. La Troyenne regrettant sa patrie.—III. Andante religieux et invocation d'Orastes.—IV. Final.
- Tannhauser* (ouverture), Wagner.
- La función será mixta, de invitación y de pago.

Regalos de los argentinos

Entre los regalos que trae el intendente de Buenos Aires, Sr. Bullrich, como recuerdo de su visita a Madrid, figuran los siguientes:

Un álbum con vistas fotográficas de Buenos Aires, para el Ayuntamiento de Madrid.

Tres medallas de oro, conmemorativas de la inauguración de la Plaza de España en la capital de la República Argentina: una para S. M. el Rey D. Alfonso XIII, otra para su augusta madre y otra para el marqués de Comillas.

Medallas de plata para los tenientes de alcalde de Madrid y otras de metal blanco. Regalarán además, en Palacio, dos quilangos de avestruz, un ídem de vicuña (del pescuezo), un cuero de lino de Chile y un cubrecama de vicuña, bordado de realce, pieles que, a su excepcional valor in-

trínseco, reúnen el de ser hoy en extremo escasas.

El jarrón

Ayer tarde fué entregado en Palacio el jarrón que los argentinos regalan a S. M. la Reina.

Ha sido colocado provisionalmente en el salón de Tapices, presidiendo su instalación el Sr. Benlliure.

S. M. la Reina tiene el propósito de que lo vea el público.

Festejos y agasajos

La serenata dispuesta para esta noche se ha aplazado para el lunes.

Al almuerzo que el domingo se verificará en casa del Sr. Benlliure, asistirán el ministro de la Gobernación y el alcalde.

El lunes dará el ministro de Estado un banquete en el ministerio en honor de los argentinos.

La junta directiva de la Cámara de Comercio ha acordado ofrecer al señor alcalde de Buenos Aires un banquete en los salones de su domicilio social, Juan de Mena, 2. (Bolsa nueva).

La Sociedad Unión Ibero-Americana celebrará una velada en honor de los argentinos.

Llegada a Madrid

En el sudexprés de Francia ha llegado esta tarde a Madrid el intendente de Buenos Aires Sr. Bullrich, acompañado de su hija, la viuda de Peña, del secretario general de la Intendencia, D. Jorge Williams, y del redactor de *El Correo Español* de la capital argentina, D. Enrique Casellas.

Desde media hora antes de la llegada del sudexprés, comenzaron a llegar a la estación del Norte numerosas personas, deseosas de saludar a los ilustres viajeros.

Allí se hallaban el Ayuntamiento en pleno, con los maceros y presidido por el alcalde, Sr. Aguilera; el ministro de la República Argentina, Sr. Quesada, y el secretario de dicha legación, Sr. Ocantos; la comisión de la Sociedad Ibero-Americana, que la presidía el Sr. Piernas y la formaban los Sres. Maluquer, Fernández Prida, Gómez Herrero, Samuell, Estelat y Pando y Valle.

Por la Cámara de Comercio estaban los Sres. Mahou, González (D. Hilario), Vallejo, Ojeda, Torres y Cimarra; el Centro Gallego por los Sres. Vincenti, Pérez Malo y Lois; el Fomento del Trabajo Nacional por los Sres. Pabón, Gómez y Balaguer; y los Sres. Benlliure, Ariño, Sánchez Huguet, Noriega, la colonia argentina en Madrid y bastante gente del pueblo.

El batallón de Milicianos con bandera y música formaba en el andén, y tan pronto como entró el sudexpreso presentó armas y tocó el himno argentino, y el público prorumpió en aplausos, dando vivas a la República Argentina, a España y al intendente de Buenos Aires.

Este, al bajarse del Sleeping-cars, abrazó, dirigiéndole afectuosas frases, al señor Benlliure.

El Sr. Aguilera ofreció un hermoso bouquet de flores a la distinguida hija del señor Bullrich, y dándole el brazo la acompañó hasta el salón de descanso de la estación, que estaba severamente adornado, seguido de la comitiva.

El público se descubrió al paso de los argentinos, aclamándolos nuevamente.

En dicho salón el Sr. Aguilera presentó al intendente de Buenos Aires al Ayuntamiento y demás personas que le esperaban.

Seguidamente, en el carruaje del alcalde, tomaron asiento el Sr. Bullrich y los Sres. Quesada, Ocantos y Aguilera, y en el de la legación de la Argentina la hija del intendente con la señora de Ocantos, dirigiéndose a la residencia del secretario de dicha legación, donde se alojan.

En casa del Sr. Ocantos

Hasta la casa del secretario de la legación de la Argentina acompañaron a los viajeros, además del alcalde, casi todos los concejales, subiendo a las habitaciones que tenían preparadas.

El Sr. Aguilera, al despedirse, pronunció elocuentes frases de bienvenida en nombre de S. M. la Reina y del pueblo de Madrid, frases tan sentidas que conmovieron al Sr. Bullrich, que abrazó al Sr. Aguilera contestando que su deseo mayor es que se sepa cuán grande es su amor a España.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Destacamento sorprendido

Londres 25.—Comunican de Pretoria que fuerzas boers, emboscadas en el valle de Radfontein, cerca de Cocodile River, sorprendieron al jefe inglés, el Mayor Twysord y a su escolta.

El Mayor Twysord resistió tenazmente a los boers, hasta que cayó muerto. La escolta que le acompañaba fué capturada.

Las negociaciones de paz

Londres 25.—En contestación a las preguntas hechas en el Parlamento al gobierno, éste ha declarado que con prematuras todas las noticias que circulan acerca de las negociaciones entre el general boer Botha y el generalísimo lord Kitchener.

Ha añadido que antes de marchar Milner a Inglaterra, se autorizará a lord Kitchener a negociar con Botha.

Combate encarnizado

Londres 25.—Un despacho de Bulawayo dice que las tropas del coronel inglés Gibson tuvieron un encuentro con numerosos indígenas, mandados por el jefe boer Pando.

El combate fué muy encarnizado. Murieron 50 soldados de los indígenas, y el resto huyó a los territorios del Norte.

ACADEMIA

DE JURISPRUDENCIA

En honor de D. Augusto Comas

Ayer se celebró la anunciada sesión necrológica en honor de D. Augusto Comas, uno de los académicos más preclaros que

la Academia de Jurisprudencia ha tenido en su seno. Ocuparon la presidencia el Sr. Villaverde y los Sres. Moret, Piernas, marqués del Vadillo, Comas y Blanco y Llanos y Torriglia.

El retrato de D. Augusto se hallaba colocado a la derecha de la presidencia, sobre una mesa, rodeado de tules negros y plantas y flores.

El señor marqués del Vadillo leyó un discurso refiriendo la historia del Sr. Comas como político, legislador y profesor, principal aspecto que su vida ofreció, por haber dedicado a la cátedra sus mayores trabajos y entusiasmos, atribuyendo su intervención en el acto que se celebraba a haber sido discípulo, y más tarde compañero del ilustre muerto en cuyo honor se reunía la Academia.

Levantóse luego el Sr. Moret, pronunciando un discurso elocuente, y después de un brillante exordio, entrando en el estudio de la personalidad del ilustre muerto, partió el orador de los tiempos en que se formó la generación a que perteneció Comas y pertenece él; la generación que dio hombres como Castelar, Cánovas, Saavedra, Echegaray, Salmerón, los cuales vinieron a la vida pública respirando oleadas de revolución y tomaron diversos derroteros, yendo unos al campo de la economía, otros al de la política y quedándose otros del lado jurídico, por mirar estas actividades como cosa secundaria.

Y trazó luego en párrafos magistrales la figura profesional de Comas, esbozando sus grandes proyectos jurídicos con respecto a la constitución de la familia moderna, sin destruir nada de lo fundamental, pero dándole formas más flexibles que las que presenta la familia histórica y a la organización de la magistratura, de suerte que España fuese el país regido por las mejores leyes, interpretadas por los varones más justos, ideal de la vida jurídica, y habiendo enumeración sintética de sus trabajos como civilista, eximio y como abogado a quien habían confiado la dirección de sus asuntos importantísimas entidades.

El Sr. Moret se vio frecuentemente interrumpido por unánimes y calurosos aplausos.

Terminó la sesión con la lectura del discurso del presidente de la Academia, señor Villaverde, que fijó los rasgos típicos de la personalidad científica del ilustre profesor, que fué ante todo y sobre todo estadístico, y de ahí el desvío que sintió hacia la vida pública, considerando la gloria de la cátedra más propia, personal y segura y menos ingrata que la de la política.

Numerosa concurrencia asistió al solemne acto, viéndose en las tribunas bellas y elegantes señoras.

LA CUESTION DE MOTRIL

Granada 25.—Los fabricantes de azúcar de caña residentes en aquella ciudad han conferenciado con el gobernador, que por encargo del Sr. Moret, los había convocado hoy.

Las soluciones que han propuesto son: arrendar sus fábricas a los labradores por una renta equivalente a los intereses al ocho por ciento del valor de dichas fábricas; venderlas a los labradores, aceptando el pago a plazos, o establecer contratos para la maquila, con arreglo a las condiciones en que está hoy el negocio de los azúcares.

MEETING EN GIJON

Gijón 25.—Con numerosa concurrencia se verificó en el Centro Obrero el meeting de controversia entre los elementos socialistas y liberales, con objeto de determinar quiénes fueron con su comportamiento ó por su influencia moral los causantes de la terminación de la última huelga general.

A la reunión ha dado origen las mutuas inculpaciones que viene haciéndose la prensa obrera.

El caracterizado federal D. José Tollivar fué el que presidió el meeting, en que habieron extensamente los compañeros Victor Huergo y Guillermo Fernández.

El acto terminó a las once de la noche con el mayor orden y sin que los contendientes salieran convencidos por las razones de sus contrarios.

EN «BLANCO Y NEGRO»

LA EXPOSICION DE LA PRENSA

Clausura mañana

La comisión organizadora de la Exposición que se verifica en el palacio de Blanco y Negro, a beneficio de la Asociación de la Prensa, ha acordado celebrar mañana sábado la sesión de clausura.

La Exposición estará abierta, como de costumbre, desde las cinco de la tarde. Hasta ayer las pujas ascendían a 15 585 pesetas.

Todas las personas que se han interesado en la adquisición de los cuadros ó escrituras expuestas, deben concurrir mañana a la Exposición, pues es seguro que, como último día, las pujas serán numerosas.

La Exposición se abrirá, como de costumbre, a las cinco de la tarde.

La última papeleta colocada en cada una de las obras que se subastan, dará derecho a la adquisición de las mismas, en la cantidad que en ella se fije.

La sesión de clausura será, a juzgar por los auspicios, digna coronación del brillante éxito logrado por la Asociación de la Prensa, y su resultado promete ser por todo extremo satisfactorio para los benéficos fines que la misma persigue.

Damos una vez más expresivas gracias a los artistas a cuya generosidad se debe el éxito de la Exposición, y al público que tanto interés ha demostrado en cooperar a los benéficos fines de la Asociación de la Prensa.

TEATRO DE APOLO

Lleno el teatro según era de esperar, tratándose de una actriz tan querida del público como lo es Matilde Prstl, celebró esta su beneficio anoche.

Con este mismo motivo estrenó una zarzuela titulada Coplas y vino, original de los Sres. D. Francisco Tristán Laríos y del maestro D. José Serrano, con la cual no debe ser rigurosa la crítica, y no lo fué la mayoría del auditorio, por tratarse de una obra escrita únicamente para contribuir al lucimiento de la beneficiada en dicha solemnidad.

El principal reproche que pudiera dirigirse al autor del libro, sería que se olvidó al escribir del verdadero motivo que le impulsaba, ó del principal propósito que debía cumplir, porque la verdad es que apenas si la señorita Pretel halló ocasión de lucirse.

En cambio, en El tambor de granaderos y en La diosa, obtuvo entusiastas y merecidísimos aplausos. No es posible cantar mejor esas dos obras.

Los numerosos admiradores de la beneficiada demostraron sus simpatías a la amiga y sus entusiasmos a la artista con magníficos regalos, entre los que había un sinnúmero de canastillas y jarrones llenos de flores.—A. F.

AUDIENCIAS

en el ministerio de Agricultura

En el vestíbulo del ministerio de Agricultura se ha fijado un anuncio, según el cual los días y horas de audiencia en aquel departamento serán los siguientes: Para el ministro, de tres a cinco de la tarde, los lunes, martes y sábados; para los directores generales, de tres a cinco, los mismos días; para el jefe del Negociado central, todos los días, de tres a cinco, y para los negociados en general todos los días, de cuatro a cinco.

Los senadores y diputados serán recibidos a cualquiera de las horas de oficina.

LOS FILIPINOS

El comité filipino de Madrid, partidario de la revolución, se ha reunido en pleno y adoptado acuerdos que parece tienen importancia.

Se dice que por unanimidad se ha resuelto continuar la guerra en el Archipiélago filipino, y enviar a tomar parte en la dirección de las operaciones militares al presidente del comité, D. Tomás Arjola; al vicepresidente, que es un doctor que desempeña un cargo en el ejército; a D. Eduardo de Soto, que obtuvo un premio en el certamen de Tiro nacional celebrado en Madrid, y a D. Isabelo de los Reyes, director de Filipinas ante Europa, órgano de los comités de la independencia de aquel país.

EL «CARLOS V»

Ferrol 25.—El Clamor Público afirma que el acorazado Carlos V se halla punto menos que inservible.

Afirma que los cañones de catorce centímetros se hallan corroidos por el óxido, no siendo éste el sólo desperfecto que se observa en el barco.

DIPUTADOS PROVINCIALES

Granada

Granada 25.—Hasta hoy no se ha podido constituir la Diputación, pues había venido impidiéndolo la conjura de los diputados gamacistas y silvelistas, amenazados con la anulación de las elecciones de Guadix y Loja.

El gobernador ha buscado un arreglo, concertando bases de concordia. Las fuerzas políticas de esta Diputación hallábase distribuidas del modo siguiente: Trece liberales, ocho silvelistas, siete gamacistas y un independiente. Quedan dos vacantes liberales.

Valladolid

Valladolid 25.—Por falta de número no ha celebrado tampoco hoy sesión la Diputación provincial.

El salón se hallaba lleno de público, que ocupaba hasta las escaleras del edificio. Los coalicionistas no asistieron a la sesión por no satisfacerles los procedimientos adoptados en la comisión de actas, constituida casi en su totalidad por gamacistas. El público se resistía a abandonar el salón cuando vio que no podía haber sesión, y al salir el presidente por los pasillos le demostró su simpatía.

En otras provincias

En casi todas ellas se han constituido las Diputaciones por medio de componendas entre los partidos.

ROBO EN PALACIO

Hace próximamente unos cinco meses que se advirtió que de la Biblioteca del Palacio Real habían desaparecido algunos objetos, a más de 200 pesetas en metálico.

Se abrió un expediente en averiguación de quienes pudiesen ser los autores de la sustracción; pero todo fué en vano, nada dió resultado.

El portero fué expulsado y se olvidó el asunto.

Ayer, por segunda vez, volvióse a notar en la Biblioteca la falta de varios objetos. Entre éstos 50 monedas de oro muy antiguas, con el busto de Viriato y Wamba algunas; los broches de 16 códices, medallones de la época de Fernando VII y el duque de Barry, y algunos más, todos de igual mérito y valor.

Nadie acierta a explicarse lo ocurrido, y no hay dato alguno que permita vislumbrar quién ó quiénes puedan ser los ladrones.

LICENCIA

a funcionarios judiciales

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia declarando caducadas las licencias, términos posesorios y sus prórrogas otorgadas a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, así como las licencias de los notarios; disponiendo que todos ellos se encuentren sirviendo sus respectivos cargos el día 4 de Mayo próximo.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Murcia y el juez de primera instancia del distrito de San Juan de dicha ciudad.

Gracia y Justicia

Real orden declarando caducadas las licencias, términos posesorios y sus prórrogas otorgadas a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal y a los notarios.

Guerra

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito militar, con distintivo blanco, pensionada, al teniente coronel de Estado Mayor D. Luis López y García, por su obra titulada Programa y apuntes del arte de la guerra.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito militar, pensionada, al comandante de Estado Mayor D. Juan Mora y Garzón, por su obra titulada Apuntes del servicio de Estado Mayor.

Hacienda

Jubilando a D. Rafael Guarán y García, jefe de administración de cuarta clase del cuerpo de Abogados del Estado.

—Ascendiendo a dicha plaza a D. Federico María y López.

—Reales órdenes sobre modificaciones en la contribución industrial, de que ya hemos dado cuenta.

—Otra resolutoria de un recurso de alzada interpuesto contra un acuerdo de la Delegación de Hacienda de la Coruña, denegando

prórroga de plazo para presentar a la liquidación por el impuesto de derechos reales los documentos relativos a una herencia.

Gobernación

Real orden disponiendo se proceda a una nueva subasta para continuar la explotación de la red telefónica de Córdoba.

NOTICIAS TEATRALES

Concierto suspendido

Ya no se dará el concierto anunciado para el día 30 en el teatro Español. Es causa de ello el tener que salir antes para Bilbao y Santander la mayor parte de los profesores.

Sociedad Filarmónica de Berlín

Ayer terminó el plazo de renovación para los abonados a los conciertos y a la temporada de ópera con un éxito extraordinario.

El abono suscripto es tan importante por la calidad de las personas como por el número.

A continuación damos el programa del primero de estos conciertos que se han de celebrar en el teatro Real.

Overture Leonore, núm. 3, Beethoven.—«Les Préludes», Liszt.

Quinta sinfonía, Beethoven.—«Allegro con brío», «Andante», «Allegro», «Los murmullos de la selva», Overture Tannhauser, Wagner.

Colón

Este circo estuvo anoche concurrido y espléndido por ser la tercera función de moda.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, singularmente la notable miss Mary, que debió anoche, realizando sus sorprendentes trabajos fantásticos, que fueron muy del agrado de la escogida concurrencia.

Apolo

El domingo por la tarde se pondrá en escena en este teatro la siguiente función: Por primera vez en función de tarde la parodia de Electra, titulada Electroterapia, y por primera vez en la presente temporada las populares obras La diosa, el chiquillo y Los cocineros.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría a las horas de costumbre.

Lara

El domingo por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras La hermana de la caridad, Los corazones de oro (dos actos) y La praxiana.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más afamados oculistas. Los vende el acreditado óptico monseñor J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, dá sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

ASMA se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló. LICORERO, el mejor digestivo

AVISO

TRANVIAS DE MADRID

Núñez de Balboa, núm. 12

Se previene al personal de la Sociedad que hasta el sábado 27 del corriente, a las doce del día, serán admitidos los empleados que se presenten a prestar servicio. Los que no acudan se considerarán despedidos.

Se reciben solicitudes para ingreso en la Sociedad, y los admitidos reemplazarán a los empleados que resulten despedidos, prefiriéndose para el ingreso a los licenciados del ejército y de la Guardia civil.

Los jornales que paga la Sociedad son los siguientes:

Conductores y cobradores de 1.ª clase, 4 pesetas.

Idem id. de 2.ª clase, 3'75 id.

Auxiliares suplentes, 3'50 id.

Madrid 25 de Abril de 1901.—El Consejo de Administración.

Ateneo de Madrid

Mañana explicarán los profesores siguientes:

De cinco a seis.—D. Felipe Pedrell «El drama lírico y Wagner.»

De seis a siete.—D. José R. Mélida «Historia comparada del arte antiguo.»

Falleció ayer por la mañana el distinguido profesor alemán D. Federico Fliedner, cuyo cadáver ha sido conducido hoy a las tres de la tarde al cementerio civil, desde la casa mortuoria calle de Bravo Murillo, 61.

Descansen en la paz del Señor el finado.

Indulto

En Santander se verificó ayer una reunión presidida por el Obispo, para pedir el indulto de los reos de Santaña.

El Sr. Sagasta llevará este asunto al primer Consejo de ministros.

El suceso del Montjuich.—Equivocación de la policía.

En Barcelona han sido detenidos los licenciados de presidio Jaime Vilamala (a) Matarratas y Santiago Moliné, tratándose ambos en ganado, por sospechas de que fuesen autores del famoso crimen cometido en la montaña de Montjuich el 30 de Septiembre, y de que fué víctima Diego García (a) Raloi, y también tratante, procedente de Francia.

La detención ha sido un fracaso, pues el juzgado instructor los ha puesto en libertad en vista de que han resultado completamente inocentes de los referidos hechos.

Instituto de Sociología

Mañana, a las nueve y media de la noche, se reunirá en la Universidad Central el Instituto de Sociología para discutir el siguiente tema:

«La organización actual de las sociedades pone a merced de los Estados una fuerza inmensa para elevar y dignificar a los individuos. ¿Puede el Estado español, dadas su constitución y sus prácticas, realizar esta favorable influencia?»

El tema será explanado por el señor Barnés.

Viaje del Sr. Silvela

El lunes próximo llegará a Villanueva y

Geltrú D. Francisco Silvela, con objeto de tributar un homenaje a la memoria de don Víctor Balaguer.

Visitará la Biblioteca Museo y se ocupará de la liquidación de la herencia del señor Balaguer.

Terminado su cometido, es probable que vaya a Barcelona.

El general Lachambre

Ha llegado a Lugo el general Lachambre. Ha visitado los principales edificios militares y pasado también revista a las tropas de aquella guarnición.

Plaga en el campo

Los vecinos de las parroquias próximas a Lugo se encuentran alarmadísimos por haber comenzado a causar estragos en los sembrados una plaga de moscardones que lo destruyen todo.

La misma plaga causó el año pasado la pérdida de las cosechas en varios puntos de la provincia.

El alcalde de Benavente

Ha sido nombrado alcalde de Benavente D. Eulogio González y Lobón, antiguo demócrata, competente en cuestiones de Hacienda. Su nombramiento ha sido muy bien recibido.

Los cocheros

En la madrugada del sábado al domingo celebrarán un meeting los cocheros de punto para protestar contra la conducta de las autoridades en lo referente al reglamento de carruajes.

La reunión se verificará en el teatro Eldorado.

Asistirán representaciones de todas las sociedades de resistencia obrera.

Muro derruido

En la estación del Norte se desprendió ayer el muro del túnel que comunica con la del paseo Imperial y la de las Delicias, en una extensión de 98 metros, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias de ningún género.

Centro de Instrucción Comercial. En el Centro de Instrucción Comercial dará el día 30 el elocuente abogado señor Menéndez Pallarés una conferencia acerca de «La fiesta internacional obrera».

Aquel refrán antiguo de que «El buen pan en el arca se vende», no es exacto, por cuanto quien desconoce la existencia del tal pan mal puede comprarlo; y por esto, para saber que existe un medicamento verdad que cura en seguida todas las enfermedades del estómago, hay que anunciarlo, y nosotros lo hacemos con gusto diciendo que este precioso remedio se titula Estómago Artificial y se vende en las principales farmacias del mundo.

Niños detenidos

Hace pocos días que fueron recogidas por los empleados de la sección de Higiene varias niñas que con fines nada morales acostumbraban a pasear por las calles más céntricas de la población.

El gobernador dispuso el ingreso de aquéllas en un Asilo religioso y benéfico. De allí salieron a las pocas horas, y anteayer han vuelto a ser detenidas las niñas, por repetir los actos que la autoridad gubernativa está dispuesta a evitar.

Ahora se procederá contra los padres de esas jóvenes de doce y trece años de edad.

Obra importante

El célebre Tratado de medicina y terapéutica, publicado en Francia por el famoso Brouardel, ha empezado su publicación en España. De esta obra van publicados y repartidos a los suscriptores el tomo VI de la cirugía, que está en vías de terminarse. La de medicina ha empezado ahora su publicación.

Obra de consulta, de gran sentido práctico y de una erudición eficaz y metódica, en ella se resuelven grandes problemas clínicos, se suministran la enseñanza para practicar con seguridad el diagnóstico y la causa de las enfermedades recién reveladas por la bacteriología, tales como la estreptococcia, la estafilococcia, la neumococcia y la cels-basilorria, que hoy ocupan la atención de los sabios de Europa.

Traducida fielmente por el doctor Nuñez Grandé, y editada por los Sres. Hernando y Compañía, se acaban de publicar los dos primeros cuadernos en cuarto prolongado con numerosos grabados intercalados en el texto.

La publicación de una obra de esta importancia, presta un verdadero servicio a la cultura de nuestra patria.

EDICION DE LA NOCHE

EL

MINISTRO DE ESTADO

Y

las colonias españolas de Africa

Algunos periódicos han censurado la resolución de enviar a las posesiones españolas del Africa occidental una comisión encargada de estudiarlas y de limitarlas, y la decisión de que los gastos de la policía indígena de Fernando Póo se carguen al capítulo con que se sostiene la infantería de Marina en aquella colonia.

En el ministerio de Estado hemos oído decir que el nombramiento de la citada comisión no podía ser rehuido por el Gobierno, puesto que en el art. 8.º del Convenio hispano-francés de 27 de Junio último, España y Francia se comprometieron «a designar, en el plazo de cuatro meses, comisionados desde la fecha del canje de las ratificaciones, comisionarios que serán encargados de trazar sobre el terreno la línea de demarcación entre las posesiones españolas y francesas, de conformidad y con arreglo al espíritu de las disposiciones del presente Convenio».

Se trata, pues, del cumplimiento de una obligación internacional; pero como los trabajos de demarcación podría proporcionar una excelente oportunidad para que nuestros comisionarios estudiarán las condiciones naturales, económicas, sociales y políticas de los nuevos territorios é informasen al Gobierno de las bases sobre las que conviene adoptar el régimen político y la organización administrativa de dichos territorios, el ministro de Estado propuso a sus compañeros de Gabinete, y éstos aceptaron, que al designar los miembros de la comisión, se procurara que formasen parte de ella personas aptas, no solo para realizar las operaciones mismas de demarcación, sino para recoger todos los datos y apreciaciones que al Gobierno interesan. Así se ha decidido y así se hará, tratando siempre de que los comisionarios sean los escrupulosamente indispensables y renuan las condiciones técnicas necesarias.

Por lo que hace a la policía indígena de Fernando Póo, es inexacto que el ministro de Estado sea quien la ha establecido. El que creó fué el gobernador general

NOTAS DE SOCIEDAD

Parece que la gran fiesta andaluza que la gentil duquesa de Alba tenía el propósito de dar en «Las Dueñas», un baile, al que había de concurrir el bello sexo adornándose con mantón de Manila, no se celebrará; y pues la copiosa é incesante lluvia de estos días impide se realice, por ser extraordinaria la humedad en el patio-jardín donde había de verificarse.

La mayor parte de las familias de Madrid regresarán el 1.º de Mayo.

La marquesa de Irujo llegará mañana. La de Manzanedo llegó ayer.

El coro de Santa Cecilia

Anoche se reunió este coro en el elegante hotel de los marqueses de Bolaños.

Lo componen las marquesas de Bolaños y de Valdeterrazo; la condesa de Zewidink; la señora de Laiglesia y las señoritas de Prado, Silva, Alameda, Casa-Irujo, Madrán y Terán.

Estas damas interpretaron con sumo acierto este programa:

«Les Nymphes du Bois», Leo Délibes.—«Laudi alla Vergine», Verdi.—«Ti prego madre mia», Hurchman.—«Zortzico cantado», Grandurraga.—«El Danubio azul», Strauss.

Las señoras que componen la Sociedad obsequiaron a su presidenta, la marquesa de Bolaños, con un hermoso ramo de flores.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet.

Del distinguido congreso formaban parte: Condesas de Torre Ariza, Villegonzalo, Mejorada, de Macedo, Peña Ramiro, Munter, Benahavis, San Luis, Caudilla, Valmaeda, la Viñaza y Vilana.

Marquesas de Alquibla, Squilache, la Laguna, Ayerbe, Pazo de la Merced, Coquilla, Santa Susana, Viana y Guadalupe.

Duquesas de Hajar, Bailén, Sotomayor y Nobejas.

Princesa de Wrede; vizcondesa de Roda; baronesas de Ortega y de la Torre; señoras y señoritas de Silvela, Peñalver, Le Motheux, Travesado, Núñez de Prado, Castro, Nieulant, Rubianes, Landeche, Moreno Carbonero, Madron, Bascaran, Vinyals, Valera, Zuluetta, Nadine Radowitz, Mlle. Schevitch, Martínez de Irujo, Pardo y Manuel de Villena, Potestad, Arco y Echagüe.

El cuerpo diplomático puede decirse que asistió en pleno, hallándose también en la fiesta el Nuncio de Su Santidad.

También concurren bastantes hombres políticos.

La fiesta terminó cerca de las de la madrugada.

En casa de la condesa de Montarco se expuso ayer el trousseau de su hija Manuela, que muy pronto contraerá matrimonio con D. Carlos Nieulant.

Llaman singularmente la atención el vestido regalo del novio; el juego de tocador, regalo de los marqueses de Sotomayor, y la hermosa diadema que la condesa regala a su hija.

La ropa blanca, toda confeccionada en Madrid, es magnífica.

CURIOSIDADES

Palomas correos

un magnífico marco cusado de diamantes.—Fabra.

INDEMNIZACIONES

Londres 26.—Telegrafan de Pekín a The Times que el total de las indemnizaciones reclamadas hasta ahora al gobierno chino por los representantes de las potencias se eleva a la suma de 65 millones de libras esterlinas.

Montevideo y los frailes

Londres 26.—The Times inserta esta mañana un despacho de Montevideo diciendo que el gobierno del Uruguay ha prohibido el desembarco en los puertos de aquella República de los individuos europeos pertenecientes a las órdenes e institutos religiosos que emigren a dicho país.—Fabra.

CUBANOS Y YANKEES

Londres 26.—Un despacho de Washington anuncia que los delegados de la Convención cubana visitaron ayer al presidente Mac-Kinley, y que en esta primera entrevista se cambiaron solamente frases de cortesía, dándose mutuas seguridades de llegar a un acuerdo satisfactorio. Ante el despacho que la discusión de los asuntos cubanos entre Mac-Kinley y los delegados será de carácter privado, y que nada de cuanto se discuta ó se resuelva en ella se hará público.

El periódico The Times publica otro telegrama de su corresponsal en Washington, diciendo que todas las peticiones que formulan los delegados cubanos serán desechadas en términos muy corteses; pero sin dejar duda a los representantes de la Convención cubana de que no podrán evitar el protectorado de los Estados Unidos sobre la Grande Antilla.—Fabra.

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de Agricultura e Instrucción pública.

El primero puso a la firma los siguientes decretos:

Declarando legalmente constituida la Cámara Agrícola de la villa Orotava (Canarias).

Restableciendo el contraste y marco de los contadores eléctricos, y creando el cuerpo de verificadores de aquéllos, y la forma en que estos cargos han de proveerse entre ingenieros y técnicos de otras carreras.

Ordenando la formación de la estadística de la producción y consumo de la electricidad en España.

El conde de Romanones llevó a la firma un decreto reformando la enseñanza de dentistas.

Exámenes de enseñanza libre

La Gaceta publica hoy un anuncio del rectorado de la Universidad Central, convocando a los que en el mes de Junio próximo aspiren a dar validez académica en dicha Universidad a estudios que se cursen en la misma y de los que en ella pueden aprobarse, hechos por los interesados fuera de las Universidades oficiales.

También se convoca para los exámenes de ingreso en Facultad, que se celebrarán en la primera quincena de dicho mes de Junio, a los alumnos de enseñanza libre que así lo deseen, con el fin de poderlos sufrir de las asignaturas del primer curso de Facultad, si en ellas se matricularan.

Unos y otros aspirantes presentarán sus instancias de la clase respectiva en los días laborables del 1.º al 16 de Mayo próximo, desde las dos a las cuatro de la tarde de dichos días.

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Petición razonable

En la Exposición de Bellas Artes hay una sección de Artes decorativas, que comprende obras de índole distinta y diversa producción. Pueden figurar en ella: trabajos en hierro, bronce, otros metales, madera, porcelana, telas de todas clases; decoración de techos, paredes, pavimentos, muebles, cristales; y, en fin, cuanto constituye el Arte decorativo, y, sin embargo, entre las decoraciones señaladas para esta sección en el reglamento, no hay más que una medalla de primera clase.

No ya difícil, será imposible que el jurado designe cuál de las obras expuestas merece la primera medalla, en el caso de haber dos ó más dignas de esa recompensa.

Sabemos que algunos expositores acudirán al ministro pidiendo una solución justa y procedente, y nosotros esperamos que con su ilustración y justo criterio, el conde de Romanones atenderá tan fundada reclamación.

EL MONETARIO

LA BIBLIOTECA DE PALACIO

Según nuestros informes, son exageradas las noticias publicadas por la prensa referente al robo verificado en la Biblioteca de Palacio y a la importancia del mismo.

Parece que lo ocurrido ha sido que, habiéndose notado en el mes de Noviembre del pasado año la falta de 200 pesetas de la caja de aquella dependencia de Palacio, dando origen a la formación de un expediente y a las censuras de un portero y un ordenanza por falta de vigilancia en el servicio, se procedió a un minucioso trabajo de confrontación de los catálogos de los monetarios y medalleros con estas piezas, por temor que pudieran haber sido sustraídas algunas de ellas.

Este trabajo ha durado bastante tiempo, pues entre monedas y medallas existen en la Biblioteca unas 12.000 y al terminarlo se ha notado la desaparición de 57 monedas vienesas, árabes, españolas, turcas y egipcias y dos medallas de Fernando VII y otra del duque de Berry. El valor de las monedas desaparecidas, según apreciación del académico de la

Historia Sr. Vives, es de unas 1.400 pesetas. Ninguna moneda es del tiempo ni de Vriato, ni de Wamba, como se ha dicho. El monetario y medallero que existen en Palacio no son de gran valor artístico ni se pueden comparar con el que posee el rey de Portugal; lo que verdaderamente es rica y notabilísima es la biblioteca del Palacio Real, por el gran número de ejemplares raros y manuscritos que encierra. Cuando se notaron éstas faltas, hace más de un mes, se dió parte al Juzgado, siendo esta noticia, sin duda, la que conocida de una manera incompleta ha dado lugar a lo dicho por los periódicos.

LOS TRANVIAS

La Compañía tiene numerosas solicitudes para destinos de conductores y cobradores. El número de aspirantes llegaba hoy a 270.

No creemos, por otra parte, que la empresa de tranvías esté tan a mal con sus intereses, que no haya de procurar la mejor armonía entre ella y sus empleados, pareciendo, por tanto, lo más sensato que éstos, deponiendo intransigencias ineficaces, vuelvan al trabajo, y den con ello una muestra de sensatez y de cordura.

La actitud de la empresa parece bastante resuelta respecto a que ni el presidente de la junta ni los miembros de ésta han de volver a ocupar sus puestos.

Actas sobre el servicio

El Sr. Aguilera ha dispuesto que por los ingenieros municipales se levante acta diaria, mientras duren estas circunstancias, de las causas por qué no prestan servicio las distintas líneas de tranvías.

En la extendida hoy se afirma que las líneas no han prestado servicio por falta de personal.

LA QUESTION DE CHINA

Retirada fingida

París 25.—El corresponsal especial de la Agencia Haas en Pekín comunica que las fuerzas regulares chinas que habían simulado una retirada general, reaparecieron en otro punto.

Se ha exigido de los plenipotenciarios chinos la evacuación definitiva de dichas fuerzas.

El general Bailloud queda a la expectativa, por haber recibido orden de no intentar ningún movimiento, sin que antes se compruebe la eficacia de los edictos imperiales.—Fabra.

EN PORTUGAL

Protesta de los Obispos

Salamanca 25.—Los Obispos portugueses de Algarve, Portalegre, Coimbra y Braganza, que recientemente han estado en Lisboa para ponerse de acuerdo respecto a las graves cuestiones del momento, han salido ya para sus diócesis respectivas, dejando redactada la carta que dirigen al rey.

En este documento respetuoso, aunque enérgico, protestan contra el decreto de 18 del corriente, en el que se dispone la secularización de las congregaciones religiosas.

Manifestación en Lisboa.—Los prelados del Senado.

Badajoz 26.—Noticias de Lisboa dicen de una nueva manifestación anticlerical verificada durante la noche en la vía pública de aquella ciudad.

Se pronunciaron violentos discursos exhortando al pueblo a protestar contra el decreto de 18 del corriente sobre las comunidades religiosas, que estiman los liberales de todo punto ineficaz.

Se repitieron los vivas a la libertad y los mueras a los jesuitas, y fué quemado un cartelón en el cual aparecía pintado un fraile de tamaño natural.

Los manifestantes prorrumpieron entonces en mueras a la reacción.

La presencia de la policía, que llegó bastante tarde, puso término a la manifestación, dispersándose los que en ella tomaban parte.

Se asegura que los prelados que tienen asiento en la Cámara de los Pares, se declaran opositos al decreto de 18 de Abril por considerarlo atentatorio a los decretos de las congregaciones religiosas.—Fabra.

Victimas de la miseria

Un suicidio y un intento de suicidio La falta absoluta de recursos ha sido causa de que el desgraciado jornalero Nicasio Merino haya puesto fin a su vida, arrojándose desde una ventana del piso cuarto de la casa núm. 12 de la calle del General Lacy, al patio de la misma, quedando muerto en el acto.

Su esposa, Venancia Tableque, ha manifestado al juez que ya hace días su esposo estaba muy preocupado, por no encontrar medios con qué mantener a los cinco hijos que de su matrimonio han tenido. De esperar es que las almas caritativas acudan en socorro de esta desgraciada familia.

También el sereno de comercio José Tablado intentó suicidarse en su domicilio, paseo de Recoletos, 31, 4.º

Para conseguir su intento, encendió un fuerte brasero en la habitación. El humo fué causa de que se enteraran los vecinos y le condujeran a la Casa de Socorro con síntomas de asfixia. Una vez curado, dijo que el móvil del suicidio era la falta de recursos para atender a las necesidades de sus hijos.

ENTRE COMPAÑEROS

Venganza brutal

A las doce y media de la mañana de hoy se ha desarrollado en la panadería de la traviesa de Pozas, núm. 3, un hecho sangriento.

Ayer los obreros de la citada panadería, Bartolomé del Río é Isidro del Río, de veinticinco y diez y ocho años de edad, respectivamente, que a pesar de la identidad de apellido no son parientes, tuvieron una disputa en una taberna, motivada por ri-

validades del oficio. De las palabras pasaron a los hechos, y Bartolomé dió una bofetada a Isidro, que no tuvo tiempo para devolverla por haberse interpuesto varios individuos que se hallaban también en el establecimiento. Se limitó a decirle que se había de acordar de él y costarle cara la bofetada.

Hoy por la mañana, como de costumbre, Bartolomé, después de terminado su trabajo, se echó a dormir sobre un jergón en la panadería, y a la hora antes citada llegó Isidro, quien al ver a su compañero profundamente dormido, cogiendo una gruesa estaca dió con ella varios golpes en la cabeza a su compañero, dejándole en tan mal estado que ni fuerzas tuvo para pedir auxilio.

Cuando sus demás compañeros fueron al trabajo y vieron a Bartolomé desangrándose y sin sentido, dieron parte de lo ocurrido y se trasladó al herido a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

El criminal, mientras esto ocurría, se marchó tranquilamente a almorzar a su casa, donde poco después fué detenido por los agentes de Vigilancia Miguel Carvajal y José Jadraque, en la casa núm. 85 de la calle de la Princesa, donde vivía de huéspedes.

Los médicos juzgan gravísimo el estado del herido, que ha sido trasladado al hospital de la Princesa.

Isidro, para realizar su atentado, se valió de un palo corto, enormemente grueso, cuyo peso es de cinco kilos.

Isidro ha prestado declaración, confesándose autor del hecho.

EL FERROCARRIL DE ARGANDA

Son injustificadas las acusaciones de algunos colegas al ministerio de Obras públicas, por haber fijado el plazo de quince días para la subasta en quiebra de la línea de Madrid a Arganda.

Cuando el Sr. Gasset se encontró en la necesidad de anunciar esta subasta, consultó al Consejo de Estado, el cual informó, teniendo en cuenta las dificultades que existen entre la ley de quiebras y las de obras públicas y ferrocarriles, que el término por el que ha de anunciarse la primera subasta será el de seis meses, a contar desde que se hizo la tasación del camino, y si en este caso hubiera transcurrido dicho plazo, deberá anunciarse inmediatamente sin más demora.

Como la tasación de que se trata se aprobó en Enero de 1900, y ha transcurrido, por consiguiente, con exceso el plazo dentro del cual debía verificarse la subasta, el señor ministro de Agricultura y Obras públicas podía fijar un plazo prudencial para su realización.

Si el Sr. Villanueva ha señalado el de quince días, ha sido por las apremiantes recomendaciones de personas respetables, entre las que figuran algunas muy amigas de El Español, las cuales se venían lamentando del estado bochornoso en que a las puertas mismas de Madrid se viene haciendo la explotación de aquella línea y a los grandes perjuicios que con ello se irrogan a toda la comarca interesada.

La cita que se hace del artículo 14 de la ley general de ferrocarriles y de los 41 y 54 de su reglamento, no tienen, por otra parte, aplicación alguna al caso presente, toda vez que se refieren a las subastas de concesiones de ferrocarriles subvencionados por el Estado.

Es sensible que cuando tanto se clama contra las dilaciones de la Administración, se formulen cargos contra quien pretende abreviar sus trámites dentro de la ley y en beneficio del público, protestando que se impida el conocimiento de un asunto que viene hace años rodando por la prensa, que se ha discutido en junta de acreedores de una quiebra, y en el cual la opinión pública desea poner término a un servicio tan intolerable.

Huelga.—La Diputación

Sevilla 26.—Ayer han trabajado 1.632 obreros en 58 fábricas corcho-taponeras, y 159 herreros fundidores en 21 fábricas, sin ser molestados por nadie.

La Diputación provincial no ha podido celebrar sesión por falta de suficiente número de diputados.

Lucha en Barbaastro

Además del Sr. Kindelan, lucha allí también con carácter liberal el Sr. Aura Boronat, quien ha llegado al distrito, y le acompañan varios diputados provinciales. Dicen los telegramas que ha tenido un recibimiento muy afectoso.

Anoche ha salido para Sequeros (Salamanca) por cuyo distrito se presenta diputado nuestro estimado compañero en el Congreso Militar, Sr. Fernández Arias.

Banquete

Los socios del Pacífico obsequiaron el domingo con un banquete en el Campo de Recreo, a su presidente D. Faustino Nicoló, como motivo de su reciente nombramiento de teniente de alcalde.

Sesión del Ayuntamiento

La celebrada hoy ha revestido escaso interés, aprobándose casi sin discusión la mayoría de los dictámenes que figuraban en el orden del día. Ha sido nombrado gentilhombre de cámara de S. M. el distinguido arqueólogo y escritor sevillano D. José Gestoso.

Balance del día

Seis coches del tranvía, del barrio de Salamanca han circulado hoy durante todo el día, sin que haya ocurrido ningún incidente desagradable. Ya proponemos en primera plana la fórmula que a juicio nuestro podría resolver la cuestión.

El público está malhumorado por esta huelga, padece muchos perjuicios y desea que se restablezca un servicio, suspendido mas por razones de amor propio, que por causas justificadas.

En la última huelga, el público estaba de parte de los huelguistas; pero ahora no se nota esta inclinación, y bueno es que lo tengan en cuenta los obreros para facilitar una fórmula de arreglo.

Mañana a las dos será recibido en Palacio el alcalde de Buenos Aires, quien ofrecerá a la Reina el jarrón esculpido por el Sr. Benlliure.

Mañana por la noche es el banquete en Palacio.

El señor duque de Veragua, más aliviado de su afección gripal, podrá ya concurrir al ministerio de Marina desde mañana ó pasado.

Hoy ha almorzado en Palacio la reina de Sérvia, que en breve regresará a Biarritz.

Los Príncipes de Asturias, que continúan en Cannes, llegarán a París el 7 ú 8 de Mayo.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden, dirigida al gobernador del Banco de España, recomendando a este Establecimiento de crédito el detenido estudio de la unificación del tipo del billete, por si encuentra medios de satisfacer la petición que en dicho sentido han formulado las Cámaras de Comercio de Barcelona, Navarra, Logroño, Palamos, Villagarcía, Oviedo, Málaga y Sevilla.

Una comisión de funcionarios cesantes de Hacienda ha visitado esta tarde al Sr. Urzáiz para entregarle un mensaje de felicitación y de gracias por su decreto sobre la carrera administrativa.

También ha visitado al Sr. Urzáiz el exministro D. Rafael Gasset.

Los Sres. Puigcerver, Eguilior y el Arzobispo de Tarragona han visitado a Sr. Moret.

Según cálculos del Times, el nuevo empréstito en Consolidados de 60 millones de libras (1.500 millones de pesetas oro), para que fué autorizado el ministro de Hacienda inglés, se cubrirá cuatro ó cinco veces.

Al abrirse la suscripción pública, hace cuatro ó cinco días, ya había sido tomada la mitad del total por los principales banqueros de la City.

El Banco de Inglaterra ha recibido peticiones que ascienden al doble del total, ó sea 3.000 millones.

El tipo de emisión es 94 1/2.

En la Bolsa se ha cotizado la nueva emisión de Consolidados a 94 9/16, es decir, con un premio de 1/16 sobre el tipo de emisión, que, como se trata de libras, equivale a 1'25 chelines.

La acreditada Exposición de flores y coronas de Rubio, Concepción Jerónima, S, en esta ciudad, ha recibido los últimos modelos de flores para sombreros, verdaderas creaciones de París, Berlín y Viena, como también grandes novedades en coronas de Comunión.

Compañía Madrileña de Panificación

Desde el sábado 27 se expenderá en todos los despachos de esta Compañía una clase de pan de flor, de lujo, con brillo ó sin él en la corteza, en piezas de 400 y 200 gramos, al precio de 20 y 10 céntimos cada una, respectivamente. El precio de los panecillos largos, francesillos y del llamado pan valenciano, se rebaja a 10 céntimos la pieza. Continúan los precios anteriormente establecidos para el pan candel de 1.º, a sean 40 céntimos la pieza de á kilo, y 22 céntimos la libreta de 500 gramos.

COGNAC TERRY. El mejor digestivo

de todos los conocidos.—Columela, 5.

CHARADA

—Mira, tercera segunda: que no te vuelva a ocurrir el ir fumando a tu cuarto cuando te vas a dormir. Si otros te lo dos tres cuarta al volver de trabajar, será porque no esté cerca, como aquí pasa, el pajar. Es costumbre cuatro quinta ese defecto ya en ti; con que a ver si me obedeces; no quiero fumes aquí. —Pues ¿sabe usted lo que digo? que no quiero trabajar; es una todo muy grande no dejarle a uno fumar. Lo mismo me dijo el amo del cortijo de Amará, y es una un dos tercia cuatro quinta que no sufriré.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

Selección a la charada anterior

MA-RI-QUI TA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6.º sobre 0. A las doce de la tarde, 16.º sobre 0. A las cuatro, 11.º sobre 0. La máxima fué de 17.º sobre 0. La mínima de 4.º sobre 0. El barómetro marca 703.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 DE ABRIL DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 25, Día 26, Diferen.º. Rows include various financial instruments like 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior, and various bonds.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 35'90 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, ídem, 00'00.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 pias. A 3 dias vista, ídem, 00'00. A 60 dias vista, ídem, 00'00. A 90 dias fecha, ídem, 00'00.

Después de la Bolsa

Ciudad.—4 por 100 interior fin mes, 72'00. —Fin próximo, 72'00.—Barcelona, fin mes, 72'15.—París, 4 por 100 exterior, 73'27. (De la Agencia Fabra)

París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73'00 y 73'27.

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Toribio de Mogrobojo, Arzobispo de Lima; San Pedro Armengol; San Anastasio, Papa y Santos Castor y Esteban, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santa Teresa (calle de Pozano), donde continúa el triduo a los Beatos Dionisio y Redento: a las nueve y media habrá misa solemne en la que predicará un P. Carmelita, y por la tarde reserva.

En Monserrat sigue la novena de su Titular, predicando por la mañana el señor Morlan y por la tarde el P. Vinader. Al anochecer se cantará solemne Regina á toda orquesta.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 8 3/4.—Cuarto sábado de moda.—El padrone delle Ferrier.

ZANZUELA.—A las 8 3/4.—La viejecita.—A las 9 3/4.—Comediantes y toreros ó la vicaría.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola.

LARA.—Último sábado de moda.—A las 8 1/2.—La rebótica.—A las 9 1/2.—Los guantes del cochero.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Doña Juanita (dos actos).

AFLEO.—A las 8 3/4.—Los cocineros.—A las 9 3/4.—La buena ventura (astro).—A las 10 3/4.—La diva.—A las 12.—Coplas y vino.

ROMEA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—El barbero de mi calle.—A las 9 1/2.—Marina (dos actos en una sola sección).—A las 10 3/4.—Tierra por medio.—A las 12.—El río de Alcalá.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Función cómica en la que tomarán parte todos los excéntricos, los enanos Colibris, las locas de mar y los principales artistas internacionales. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Gran espectáculo (título de circo en Madrid).—Gran éxito: 3.ª presentación de Miss Mary con sus ejercicios fantásticos, tomando parte la hija del sire Misida, los cinco chinos hermanos B-latore y todos los números que han debutado últimamente. Entrada general con impuesto, 50 cént.

IMPRENTA DE EL CORREO

